#### 2015年9月14日/星期一 首席编辑/赵红玲 责任编辑/郁晶陶

# 治理黑水沟就该百姓说了算

潘洪丰



#### 今日论语

住房和城乡建设部近日对外 发布《城市黑臭水体整治工作指 南》。《指南》明确规定,60%的老百 姓认为是黑臭水体就应列入整治 名单,至少90%的老百姓满意才能 认定达到整治目标。住房城乡建设 部还将会同环保部等部门建立全 国黑臭水体整治监管平台,定期发 布信息, 接骨公众举报。

"惟江上之清风,与山间之明 月, 耳得之而为声, 目遇之而成 色", 普通百姓对环境质量最有切 身感受,对环境质量的变化也最敏 感,因此对环境治理工作最有评判 权。如本报日前报道,曾经空气清 新、河流清澈的合庆镇和许浦村, 如今环境脏乱、水体黑臭,当地居 民苦不堪言,期盼在政府主导整治 之下.早日看到环境根本改观。

这次住建部会同环保部等部门制定《指南》,明确黑臭水体主要针对感官性指标,老百姓不需要任何技术手段就能判断,要让老百姓在黑臭水体筛查、治理、评价等是人,监督地方政府对黑臭水体整治的成效,保障居民在黑臭水体验治理中的知情权、表达权、参与权和监督权。这是城市环境治理"从百姓中来,到百姓中去"的原理,体现了普通百姓在城市环境治理中的主体地位,值得赞许。

以往,我们在环境治理上走过 "唯数据论"的弯路,职能部门发布 的环境检测数据,不是"合格"就是

"优良"。明明老百姓看到的多是灰 蒙蒙的一片天, 有关部门发布的数 据却显示"本月蓝天数已达标";明 明老百姓家里的自来水浑浊不清, 有关部门检测结果却显示"水质良 好"。现在,从国务院发布的《水污染防 治行动计划》, 到全国人大常委会新 修订的《大气污染防治法》,再到此次 住建部、环保部等制定的《指南》,都 明确将环境治理评价、考核与老百 姓的感觉、感受直接挂钩。这就是 说,百姓的感觉不会总有问题,百姓 不会被自己的眼睛、鼻子和嘴巴所 欺骗,如果百姓没有看到青山绿水, 没有呼吸到新鲜空气, 职能部门的 检测数据再好看也是白搭,职能部 门把工作成绩吹破天也是白搭。

有了环境治理观念的变化,具体操作中还要注意科学严谨,避免"百姓

说了算"变味走样。《指南》规定,60%的老百姓认为是黑臭水体就应列入整治名单,至少90%的老百姓满意才能认定达到整治目标,这里的60%和90%都是抽样调查的比例,"原则上每个水体的调查问卷有效数量不少于100份"。黑臭水体影响范围内的社区居民、商户少则几千上万,多则几万十几万,假如只发放100份问卷,调查的"门槛"越低,人为操作的空间就越大,民意的真实性可能就要打折扣。

鉴于此,应大幅提高调查问卷的有效数量,扩大民意调查的范围和代表性,既要在排查识别阶段全面听取"认为是黑臭水体"的声音,也要在效果评估阶段全面听取"不满意"的声音,确保 60%和 90%都是货真价实的民意体现,而不是选择性听取民意的结果。

## 新民新语

## 全科教师

曹刚

最近出了两条相似的新闻—— 河南省教育厅公布方案, 试点培养 农村小学全科教师;江苏省推出"卓 越小学教师培养计划改革项目",在 高校试点培养小学全科教师。

全科教师,相当于教师中的全能王,不仅会教语文、当班主任,连 英语、数学甚至体育、美术也能一起 拿下。"你的数学是语文老师教的?" 将不再只是调侃。

支持者认为,全科教师带班,注 重学科间的融会贯通,更能激发学 习兴趣,有利于孩子全面发展。

有道理,但对小学教师的要求太高。高三填志愿时,全优学霸往往不会首选师范。大学培养四年,又有多少师范生能成长为优秀全科教师?

贪多嚼不烂,鱼与熊掌不可兼得,朝"全能王"的方向努力,一不小心可能培养出两个近亲:一个叫"万金油",用途挺多但治不了大病;另一个是"三脚猫",各科仅略懂皮毛。

操作性虽不强,全科教师也有用武之地——在一些偏远乡村,基础教育落后,全科教师早已存在多年,因为无奈。条件苦,收入低,师资短缺,常规课程开不满,只能退而求其次,让语文老师教数学。

开头两条新闻有一个明显区别:河南特指"农村",江苏则提到了"卓越",未设定全科教师的舞台。

在偏远农村,许多全科教师正 坚守一线,或学历不高,或资质不 足,或学识不够,如果培养计划能让 他们受惠,提高教学能力,相信当地 家长会乐见其成。

然而,在基础教育健全的城市,家 长们很可能无法接受。孩子原有8个 任课老师,突然改为4个全科教师,每 人上两门课,有多少家长会赞同?许多 父母生怕孩子输在起跑线上,恨不得 课外再请8个辅导老师,恐怕……

在城市,建议重新定义"全科"。 以家长的视角,我不希望小学老师 样样能教,更愿意看到他们——对 所有孩子一视同仁,善于发现每个 人的闪光点,擅长儿童心理学,每天 面带微笑地,激发兴趣,培养习惯, 言传身数……

这样的"全科教师",比"教数学的语文老师"更有魅力吧。

## 生态文明, 让理念变成现实

#### 权威声音

中央政治局 9 月 11 日召开会议,审议通过了《生态文明体制改革总体方案》,《方案》无论是在理念层面还是在制度建设层面,都堪称生态文明建设顶层设计的里程碑。

一个良好的生态文明建设顶层设计,应当为具体的实践扫除理念、方向、体制和机制等方面的障碍。再好的顶层设计,也需要扎实的基层实践,才能逐渐从"理念""制度"变成"现实"。这里的"基层"

包含两个层面的含义:一是基层政府部门,二是公众。如果不提升这两者践行生态文明的能力,顶层设计的效果就会大打折扣。

当前,负有生态文明建设职责的基层政府部门无论是在硬件还是软件方面,都与贯彻执行项层设计所需的条件存在较大的差距,难以完成上级赋予的任务,也难是现公众的期待。落实"项层的治理目标和规定的治理目标和规定的治理目标和规定的考报,就要为实际执行部门提供实现目标所需的各种资源,而不能寄希望于"又让马儿跑又要

马儿不吃草"。此外,鉴于政府部门掌握的资源总是有限的,必须充分发挥公众的力量,以弥补政府执法力量的不足。

随着我国经济实力的增长,广大人民群众的民生期待已经从过去的"盼温饱""求生存"转变为现在的"盼环保""求生态"。在这对的背景下,出台《方案》正当其时。上下同欲者胜,与民同利者兴。党和政府与人民群众同心同德、真抓实干,一定能早日实现"美丽中国"的梦想。(严厚福 刊今日人民日报本报有删节)



□ 一個 □ 一四级土木工程系采用的专业细分,却通 三 一四级土木工程系采用的专业分流的 方式,引发热议。南华大学称,在各高校 普遍实行大类招生的背景下,如何兼顾 学生意愿和学科专业发展,抓阄分流也 学生意愿和学科专业发展,抓阄分流的 一四级土木工程系采用的专业分流的 一四级土木工程系采用的专业分流的

抓阄的『无奈』

## **新民随笔**

## 再见,梅威瑟

显秋秋

这,可能是世界拳坛最耐人 寻味的一幕了。

铺天盖地的嘘声之中,梅威瑟忘情庆祝——昨天最后一战点数击败对手,梅威瑟以49战全胜的职业生涯战绩,追平历史最佳,"拳坛印钞机"宣称退出江湖。

在一向看重纪录、尊重荣誉的世界拳坛,梅威瑟没能享受到与其战绩相符合的声誉,遑论历史地位。与阿里、泰森相比,零失败的梅威瑟,缺少的是什么呢?

我想,拳法太过功利,是梅威瑟的主要问题。最近10年,梅威瑟转变战法,以防守为主,以运动战为主。不以攻击对手为先,而以不被对手打倒为要。他最近一次击倒对手获胜,已是4年前。给拳迷的印象是,梅威瑟几乎不在拳坛上,与对手展开堂堂正正的对决,他就像在拳击台上搓麻将——我不和牌,你也别想和。

虽然谁也不能否认,梅威瑟 将防守战术发挥到了淋漓尽致,但 这和拳击这项运动的初衷,有所违 背。以猥琐赢得伟大,这是梅威瑟 的成功,某种程度上,也是失败。

其实,梅威瑟始终刻苦训练, 也参加了许多公益、慈善活动。他 的本质,从来不像外表看上去那么 坏。可惜,这一切都被忽略了。对梅 威瑟而言,在仇恨的眼光中走向巅 峰,这是幸运,却也是不幸。

过去 10 年,世界拳坛令人 扼腕。世无英雄,遂使竖子成名。 梅威瑟成了拳坛的怪胎。在我看来,他是一个好拳手,也是一个 营销奇迹。仅此而已。

再见,梅威瑟!

再见,世界体坛罕见的一个 扭曲而现实的时代!

### 网视舆情

最近几天,很多媒体人士都在 传播一条老调重弹的新闻,说的是 机器人会写新闻稿,今后可能要抢 记者的饭碗。有人看到这条消息后 调侃说"已经哭晕在厕所",危机感 根快蔓延,媒体行业再次上演苦情 戏。机器人真的会抢记者的饭碗吗? 对于这样一个问题,圈内圈外反外 信以为真,从中感受到危机,这很大 程度上受到"标题党"的影响,对危 机的想象大于客观事实;而熟悉机 好技术的专家则一次次地打预防 针,表示机器人将来不可能彻底替 代人,记者们大可不必担忧。

机器人已经成为一个网络热词,回顾它的"走红"历程,其实最初它是带着使命而来,前些年沿海地区出现"用工荒",农民工返乡现象

# 机器人考验媒体人的玻璃心

何小手

极为普遍,沿海地区工厂用力成本 大幅上升,正是在这样的背景下, 器人技术受到期待,这样的社会背景注定了它和历史上的技术变革存 在较大的差异,可不像过去工业革命时期那样,工人们因为机器替生人力而对机器产生抱怨情绪。总体来说,人们讨论它的时候,从来不会担心它会威胁我们的饭碗,相反是为了解决目前存在的现实问题。可是机器人技术一旦进入到

可定机器人技术一旦进入到 媒体行业,往往就会收到不一样的 反响,过去已经多次出现机器人写 新闻稿这样的报道,每一次都能成 为行业热门话题。这一方面与媒体 的角色有关,那些关系到本行业发 展的重要趋势,无疑会被媒体放 大;另一方面显然还与媒体界当前 的处境有关。屋漏偏逢连夜雨,近 年媒体行业可谓危机四伏,开始是 受到互联网的影响,传统媒体影响 力大幅下降,如今机器人崛起,媒 体人的玻璃心难免又要经受考验。 但机器人真的要抢记者的饭碗吗? 还是惊弓之鸟们心态在作怪?

面对业界的担忧,有媒体人就表示,很多人甚至在未读完报道内容就开始表达"衰落恐惧",不是机器人技术使他们感到担忧,而是很多人此前已经有了这种情绪,"机器人写稿"的报道只是成为这种情绪爆发的契机。随着媒体行业困境的加剧,近年的确存在这样一种迹象,大凡有点风吹草动,大到某家

媒体与读者告别,小到某家企业的 人事调整,业内人士往往都要借此 自黑一番,大肆渲染行业悲观论 调。圈外人难以体会媒体人的担 忧,只会从后者的发言去了解当前 的趋势,久而久之,担忧似乎就成 了客观事实,媒体行业仿佛即将被 时代所抛弃。

有的行业衰落过程往往是悄 无声息,而媒体行业因为掌握了话 语权,行业的处境会受到外界特别 的关注。媒体行业的衰落或许没有 记者们想象的那样快,但是,有关 衰落的担忧今后可能只会逐渐加 剧,没办法,有话语权的人就是这 么任性,无论是步入巅峰还是走向 没落,都会显得轰轰烈烈。